

《成主学堂》为人父母

第9讲：母亲与养育女孩

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“为人父母”，在上一课我们已经学习了父亲与养育男孩，今天我们会学习母亲与养育女孩。现今，最理想的女人似乎是男人和女人的混合体。无论是电影还是当前流行的青少年热门书籍，都让我们崇拜女战神。然而，圣经仍然可以给我们帮助，让我们认识什么是合乎圣经的女性。神亲自为女人设定了一个愿景。今天我们将着重讲这个大愿景，以及圣灵所启示的有关男人和女人的重要观点。

圣经根基

1. 有关性别角色的概况

男人和女人都是按照祂的形象平等受造。“神就照着自己的形象造人，乃是照着祂的形象造男造女。”因此，既然在神眼中男人和女人有同等价值，那么，我们也应该看他们有同等的尊严。同时，圣经认为，男人和女人是不可互换的，而是互补的——正如彼此成全一样，或者说是互相搭配。神赋予我们互补的角色，好让我们代表基督与祂的新娘——教会的关系——是不可互换的。这是我们用生命彰显福音的一种方式。我们常常用带领和顺从的关系，来探讨这种互补的设计；但是在圣经里，男人和女人的活动或角色，更加具体地呈现出这种互补设计。正如我们所看到的，这些角色是神最初设计的一部分。男人和女人角色的差异，并不是因着堕落的缘故，而角色的滥用则恰恰是堕落的结果。世人通过自作主张寻求幸福，而基督徒却知道只有弃绝自我才能得到喜乐。弟兄姊妹们，对于我们教养女儿来讲，很可能是关键性问题。看看我们的文化吧，其对回答女儿们内心的呼声：“我是谁？”极其感兴趣，所给出的答案与当年绊倒夏娃的没什么两样。神为两性差异而欢呼喜乐，并给我们提供了从未想过的丰盛生命。在圣经中我们看到，女人的自由在于成为她们被造的样式——女人。

2. 圣经的根据

若我们想忠实地谈论女性，我们要依靠圣经。是的，首先，这是圣经用的词汇。当我们开始看神的设计，发现神说了这么多有关女性的事情，这真是令人惊叹。圣经借着多处经文告诉我们女人受造的目的，女性在何种境况下实现这些目的，还有女性应有的特质……对于世人的嘲笑，我们并非没有答案。即使世人对圣经中的女性发起猛烈的抨击，就像怒号的海浪，那么，圣经也不是在暴风雨中乘风破浪的小船——而是一块有灯塔屹立其上的巨大磐石！其次，神也是如此。很多基督徒常常争论，既然男人和女人是平等的，那么他们的角色必须是可以互换的，对此我感到很惊讶。请思考一下三位一体。难道圣父、圣子、圣灵不是平等的吗？完全平等！这是教义的核心。难道祂们是可互换的吗？绝对不是！每一个位格都履行祂

特定的角色，这对基督——我们的主和救主而言——意味着屈辱和死亡。祂一直说“我成就我父的旨意”。然而祂与圣父和圣灵同得所有的荣耀。性别本身就是神之本性和福音之本质最美好的体现。

3. 合乎圣经的女性角色是什么，如何教导这些内容？

a. 定义

所以，作为反映神的形象和福音的女性是什么样子的呢？成熟的女性特质的核心是一种被释放的性情，在不同的人际关系中，都以恰当的方式去肯定、接受和鼓励，来自可敬男性的力量和带领。

就像阳刚之气的定义一样，都是以“成熟”这个词为开头，我想再加上“合乎圣经”的字眼。我们并不希望女儿只是拥有任何形式的女性美。世界为她们提供了许多女性气质的版本。现今非常流行的版本跟男性阳刚之气十分相像——独立、明断、直言不讳。所有的版本都在鼓励女性以自我为中心：在职业和娱乐中提升自己，自我崇拜，并利用身体对男人行使权力。然而，圣经提多书2章刻划了成熟基督徒女性的形象。保罗写信给提摩太说：“老年妇人，……用善道教训人，好指教少年妇人，爱丈夫，爱儿女，谨慎，贞洁，料理家务，待人有恩，顺服自己的丈夫，免得神的道理被毁谤。”这是一位以他人为中心的女性，寻求荣耀神，而不是荣耀自己。她以服事他人来活出这样的生命，其特点是：谦逊、贞洁和谨慎。她爱丈夫和孩子——而不是仅仅专注于自我的实现。她谨慎——管理好自己的情绪和口舌；而不是发泄情绪和口出谗言。她贞洁——不被浪漫的小说或者迷人打扮所诱惑。她忙于料理家务，把家看作是向丈夫、孩子、教会和世界传福音的最重要的场所。她待人有恩，照料他人。她也顺服自己的丈夫，体现了教会顺服基督的爱。

b. 树立榜样

首先，母亲们：你们要努力地理解以上所讲的内容。要分辨你心中的争战——这是不是效法世界的模式？这些事情你都需要思想和研究。要牢记，平等但不需要互换，因为三位一体本身也是如此。为自己构想一幅成熟的敬虔女人的画面吧。接下来，你理解并认同这些特质之后，就要为女儿树立榜样。让她看到你如何服侍家人和他人。让她看到你信任丈夫的领导。父亲们，你们也必须了解你妻子女儿所面临的文化冲击。你们要在家庭中学习这些问题，读这些书，并决定要以圣经的原则为优先，来对待家中的女性——为她们提供强有力的带领，使她们能够茁壮成长。但是光有榜样还是不够的。现今文化的冲击过于强烈。我们的女儿也需要：教导、祷告、还有爱。

首先，教导。我们必须明白，女孩和男孩的角色不可互换，因此，我们对他们的培养目标也不相同。鼓励你的女儿，告诉她，神造她成为美妙的女人。帮助她们明白，成为女人并不仅仅是拥有飘飘长发，穿上长裙，还要有女人的内涵。教导她们成为女人，活出神在女人身上的计划是一个崇高的呼召——跟神在男孩身上的计划一样崇高。教导她们我们先前讨论过的

内容——她们如何彰显基督的品格；她们不受传统的束缚，而是在神话语的权柄之下，按照神的形象自由地生活。你特别要思考，将如何训练她们心中所爱、她们的渴望、以及理想和抱负。你对她们有什么目标和期待？你发现她们在思考神的话语吗？父亲们，我要再次强调以下的观点。要经常提醒孩子，他们的妈妈是何等了不起。要在孩子面前建立你的妻子。孩子们这样看待他们的母亲，而且女儿们也看到了一个美好形象，这正是圣经箴言 31 章所描述的美妙方式。

其次，祷告。每当为女儿祷告的时候，我们要明白，我们不仅要一个爱基督的孩子，而且还要一个爱基督的女人。那么我们可以用圣经的话语来祷告：“天父，求你使我女儿成为一个敬虔的年轻女人，帮助她长大成为谨慎自守的女人。使她成为贞洁——使她变得温柔，就像我们的好牧人耶稣一样。预备她成为坚强而美丽的帮助者。求神赐给她安静温柔的灵……”如此等等。按照圣经祷告——请求神使这些特质成为她心中所渴慕的东西。

第三，训练。请记住，你的女儿需要实际的训练。教导并向她们展示如何持家。告诉她们你会做一些特别的事情，来向她们的父亲表达爱意。千万不要忽视实际操练！很多女人到结婚的时候才意识到，虽然她们受过很多训练，却没有受过做妻子和母亲的训练——更没有被训练成为合乎圣经的女性。

c. 合乎圣经的女性特质是一种“释放的性情”

我们的天父知道这是一个挑战！姊妹们，文化会轻看你，但是在基督里，女人没有惧怕。告诉你的女儿要信靠神的设计，因为神是信实的。神会在祂所赋予的角色中祝福她们。姊妹们，你相信这是对你的释放吗？要有信心，乐于接受你的角色。你正行在神的旨意中！单身姊妹，仔细查考神造你为女人意味着什么。想一想你在哪些方面接受了世界的想法，而可能回避了神的设计。你是让世界，还是让圣经来指引你呢？

对你的女儿：教导她们只有去做神让她们做的事情，告诉她们合乎圣经的女性是一种祝福和安全所在。这样的生命不会浪费恩赐、错失良机，而是为着神的荣耀被充分使用的生命。告诉她们，若她们接受这个角色，就会变得像耶稣一样；神也在扮演这个角色。鼓励她们用生命信靠神，不要害怕，要培养温柔安静的内在美，而不是追求外表的装饰。

d. 合乎圣经的女性肯定并接受……可敬之男人的力量和带领

当她们快乐地活在丈夫、父亲、或者教会长老的权柄之下的时候，她们是在积极肯定男人的带领。这种跟随带领的品质适用于她们生命的每个阶段。不论是年轻还是年老，已婚还是单身，女人都可以通过肯定基督里可敬之弟兄的敬虔带领，来表达她的阴柔之美。事实上，成熟的女人遇到一位可敬、细心、正直的男人为其提供情感的力量，并在二人的关系中采取合宜的主动时，她就会感到很愉悦。她并不想要颠倒这些角色。当男人积极主动的时候，她很开心。在他的关怀和仆人式的带领下，女人感觉自己得到提升、受到尊重，也感到自由和释放。成熟的基督徒女性把丈夫的供应和权柄看作丰盛的祝福，而不是挑衅。若她还是单身，

就不会与男人相争，以表明她也一样优秀，而是对彼此的差异感到快乐，并且乐意依靠男人的力量。

e. 合乎圣经的女性特质——陶造和激发

陶造和激发男人的力量和领导力，是女人被释放之性情的表现。创世记所描述的女人的核心呼召：她要成为男人的“合宜的帮助者”。神说那人独居“不好”；所以为他提供了一位帮助者。亚当的问题不是孤独——他与神有完美的关系——问题在于他不能胜任。他需要帮助！在此我们看到了神为女人设的愿景：成为男人合宜的帮助者。但是圣经中的“帮助者”是一个强有力的词语。很多时候神也把这个词用在自己身上：神是以色列人的“帮助者”。在新约中，基督称圣灵为“帮助者”。女人并不是从软弱的角度给予帮助；她们帮助是因为神已经赐给她们强大的力量去作帮助者。箴言 31 章刻划了一位勤勉、有技巧、聪慧的女性形象，她用自己的能力和智慧建立家庭、服务家人和社区。提多书 2 章所描述的女性特质，在她身上得到了彰显。我们从这两段经文可以看到一幅画面，描绘了一个合乎圣经的女性形象：女人是丈夫、教会和世界的帮助者。

总结

亲爱的弟兄姊妹，你把女人理解为“另一个男人”呢？还是理解为“基督里的弟兄的互补”？当我们在训练女儿的时候，要将她们培育成以他人为中心的女人，努力寻求神的荣耀，而不是自己的荣耀，而且渴慕神在圣经中为她们设定的品格和生命。姊妹们，感谢你们当中许多人忠心地这样做，而我们所处的文化却常常藐视你们所作的一切。不要灰心，当你按照合乎圣经之女性的样式去生活的时候，你就是以神的旨意为中心了，你就做了最大的事工了；如果你有女儿，你就有机会塑造她们的下一代，好让神的形象更完全、更美好地在世界中彰显出来。